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2.2. История и археология 

научна специалност „Нова и най-нова обща история" 

( Украинците и Украйна в историята на Европа) 

Следя отблизо професионалното развитие на Инна Манасиева още от 

самото начало. Тя започна като докторантка към нашата секция през 2000 

година. След успешната защита на дисертацията, през 2005 тя стана член 

на секцията като асистент, а от 2010 и като главен асистент. През тези 

години със своята активност тя се превърна в активен член на нашия екип: 

с участието си в редица национални и интернационални конференции, 

организирани от секцията и Института (в някои и като член на 

организационния комитет), с участието си в няколко институтски проекта, 

включително и с международно участие. Като член на Българо-Украинска 

историческа комисия даде своя принос за развитието на двустранните 

връзки между историците. Ползотворното сътрудничество намери израз в 

издаването на общ сборник с изследвания, в подготовката и редактирането 

на сборника Инна Манасиева има значителен принос. 

Научните интереси на кандидатката обхващат широк кръг от теми. 

Главното изследователско поле са българо-украинсюпе отношения през 

20-21 в. Кандидатката публикува студии, посветени на културните и 



политическите връзки и концентрира вниманието си и върху главните 

актьори и от двете страни. Същевременно има приноси в комплексното 

изследване на двустранните отношения в по-широк европейски контекст, 

особено по време на Първата световна война. 

От съществено значение са и изследванията на Манасиева върху 

българските колонисти в Южна Украйна. Тази тема е разработена 

интердисциплинарно в нейната променяща се динамика от края на ХIХв. 

до първата половина на ХХ в., като са включени и нови, отчасти и 

неизвестни извори. С тези изследвания се предлага нова информация на 

българската научна аудитория. 

Най- новата монография на Манасиева „ Украинският въпрос в България 

по време на Първата световна война" (Академично Издателство „Марин 

Дринов", София 2023) дава ясно доказателство за научното развитие и 

професионалните умения на младата изследователка. Тя се основава на 

публикувани украински източници, които все още са непознати в 

България, както и на широка база от непубликувани архивни източници 

( Централен Държавен Архив - София, Научния архив на БАН, Български 

исторически архив при Националната библиотека „Св.Св. Кирил и 

Методий"). Към тези основни исторически извори, авторката ползва на 

много места информация от съвременния печат и мемоарни сведения, 

които се включват в научно обръщение за първи път. Те допълват 

повествованието и създават по-пълна картина на събитията. На техния фон 

дейността на основните актьори в българо-украинските отношения са 

представени много балансирано. 

Монографията се състои от въведение, три глави (подредени 

хронологически, но и тематично) и заключение, към което са приложени 



• 

списък на използваните публикации, именен и географски показалци. 

Структурата е балансирана, главните проблеми са ясно очертани във 

хронологическия контекст на отделните глави. 

Нека подчертая, че темата като цяло не е разработена в българската 

историография и само отчасти от украинските историци. Тя дава много 

добра възможност да се очертаят спецификите на двустранните културни и 

политически отношения в критичните години на Голямата война. 

Ситуирането на двустранните отношения удачно е неразривно свързано с 

проследяването на перипетиите на течащия конфликт, като се очертава на 

този фон и по-драматичната съдба на украинците в сравнение с българите 

- от изложението става ясно, че надеждите на украинците да получат 

независимост по подобие на поляците и финландците чрез включването си 

в по-широк източно-европейски анти-болшевишки фронт не се увенчават с 

успех. 

Списъкът с публикациите на кандидатката е внушителен, в него има 

публикации освен на български и на украински. Останалите необходими 

документи по кандидатурата са подготвени прецизно, като броят на 

цитиранията е достатъчен и отговаря на изискванията за заемане на 

научната длъжност доцент. 

Всички тези аргументи ми дават увереност да г пасувам положително за 

кандидатурата на гл.ас.д-. Инна Манасиева за заемането на научната 

длъжност доцент в секция „История на света и на международните 

отношения в ново и най-ново време". Тя би била едно много добро 

попълнение на нашия екип като подготвен специалист по един регион, в 

който все още се пише история. 

София, 18.10.2023 Подпис:




